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Examencommissie secundair onderwijs  -  Evaluatie

De Examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap biedt jongeren en volwassenen de 
mogelijkheid om een erkend diploma secundair onderwijs te behalen buiten het reguliere 
onderwijstraject. Die flexibele leervorm speelt een belangrijke rol in het verhogen van de 
kwalificatiegraad in Vlaanderen en het creëren van tweede kansen voor wie om 
uiteenlopende redenen het gewone onderwijs heeft verlaten.

In het licht van de modernisering van het secundair onderwijs wordt het aanbod van de 
Examencommissie aangepast: vanaf 1 september 2025 zal de structuur en het 
examentraject van de derde graad worden hervormd in overeenstemming met de 
vernieuwde eindtermen.

Om een beter beeld te krijgen van de Examencommissie, kan het nuttig zijn om 
nauwkeurige cijfers te hebben.

Graag de gevraagde gegevens in een Excelbestand weergeven.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van het aantal inschrijvingen voor de voorbije 
vijf jaar? Graag een overzicht per provincie, per jaar en per maand.

a) Hoeveel leerlingen hebben zich voor het eerst ingeschreven in 2024?

b) Kan de minister het hierboven gevraagde overzicht verder opsplitsen per graad en 
per gevolgde opleiding?

2. Hoe evalueert de minister de trend bij het aantal inschrijvingen voor de 
Examencommissie?

a) Ziet de minister nood aan bijsturingen?

b) Zo ja, hoe plant de minister dat aan te pakken?

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal afgelegde examens in de voorbije 
5 jaar voor de Examencommissie? Graag per examentype en een onderverdeling 
tussen geslaagd en niet geslaagd.

a) Merkt de minister een verschil tussen online en offline afgelegde examens?

b) Hoe apprecieert de minister aantal geslaagden door de jaren heen?

i. Is er een stijging in de procentuele geslaagden?

ii. Zo niet, plant de minister dat percentage te verhogen?

iii. Graag plan van aanpak met timing en budget.



4. Kan de minister voor 2024 en indien beschikbaar voor 2025 per provincie een overzicht 
geven van het aantal door de Examencommissie uitgereikte diploma’s en 
getuigschriften? Graag een opsplitsing per gevolgde opleiding.

5. Het voldoende inoefenen van de competenties in een reële werksituatie geeft volgens 
de commissie een mooie slaagkans.

Ziet de minister nood aan extra maatregelen die de inschrijvers begeleiden naar een 
succesvol traject?

6. Wat is de gemiddelde leeftijd van de kandidaten in de Examencommissie?

a) Kan de minister dat uitsplitsen in leeftijdscategorieën (bijvoorbeeld -16, 16-18, 
19-24, 25+)?

b) Zijn er opmerkelijke evoluties zichtbaar in de leeftijdssamenstelling voor de 
afgelopen jaren?

7. Hoeveel examens worden er gemiddeld afgelegd per kandidaat binnen een volledig 
traject naar het behalen van een diploma secundair onderwijs?

8. Wat is de gemiddelde en mediane duurtijd die kandidaten nodig hebben om één 
afzonderlijke graad van het secundair onderwijs via de Examencommissie succesvol af 
te ronden?

a) Graag uitgesplitst per graad: eerste graad, tweede graad en derde graad.

b) Wordt er een verschil waargenomen in duurtijd naargelang de leeftijd van de 
kandidaat of het al dan niet combineren met andere onderwijstrajecten (zoals 
deeltijds onderwijs, thuisonderwijs of werk)?

c) Wordt die informatie momenteel systematisch opgevolgd? Zo niet, overweegt de 
minister dat in de toekomst wel te doen?

9. Hoeveel kandidaten behalen effectief een diploma via de Examencommissie binnen:

a) één jaar na inschrijving;

b) twee jaar;

c) drie jaar of meer?

10. Hoeveel kandidaten beëindigen hun traject zonder het behalen van een diploma?

a) Graag een overzicht voor de voorbije vijf jaar.

b) Wat zijn de voornaamste redenen voor stopzetting (indien bekend)?

c) Overweegt de minister maatregelen om de uitval te beperken?

i. Zo ja, welke acties zijn al ondernomen of worden overwogen (bijvoorbeeld 
extra ondersteuning, studietrajectbegeleiding, flexibeler examenschema, 
digitaal leerplatform)?

ii. Zo niet, wat is de motivatie van de minister?

iii. Zijn er opvallende verschillen in uitval tussen leeftijdsgroepen of tussen 
kandidaten met of zonder eerdere schoolse kwalificatie?

11. Hoeveel kandidaten via de Examencommissie stromen door naar het hoger 
onderwijs?

a) Graag een overzicht per type opleiding: academische bachelor, professionele 
bachelor, graduaatsopleiding, hbo5.



b) Wat is hun studierendement in het eerste jaar hoger onderwijs, uitgesplitst per 
type opleiding?

c) Hoe verhouden die cijfers zich tot de studenten die hun diploma behaalden via 
het reguliere secundair onderwijs?

12. Hoeveel heroriëntaties gebeuren er onder studenten uit de Examencommissie in het 
hoger onderwijs tijdens het eerste of tweede jaar?

a) Hoe verhoudt zich dat tot het gemiddelde in het Vlaamse hoger onderwijs?

13. Wat is de procentuele succesgraad per gekozen studierichting in de derde graad via 
de Examencommissie?

a) Kan de minister de slaagpercentages voor de verschillende opleidingen in de 
derde graad meedelen voor de afgelopen drie schooljaren?

b) Welke studierichtingen kennen daarbij de hoogste slaagpercentages, en welke 
de laagste?

c) Hoe verklaart de minister eventuele verschillen in succesgraad tussen de 
opleidingen (bijvoorbeeld moeilijkheidsgraad, aard van het vak, profiel van de 
kandidaten, begeleiding)?

14. Wordt de slaagkans van de Examencommissiekandidaten periodiek geëvalueerd en 
vergeleken met die van leerlingen in het traditionele onderwijs?

a) Zo ja, wat zijn de recentste conclusies?

b) Zo niet, zou de minister dat overwegen?

15. Hoe worden leerlingen uit de Examencommissie begeleid?

a) Worden er maatregelen overwogen om de slaagkansen van kandidaten via de 
Examencommissie te verhogen, bijvoorbeeld via begeleiding, studieadvies of 
digitale leeromgevingen?

b) Zijn er bijkomende acties gepland naar aanleiding van de hervorming om de 
slaagkansen van kwetsbare groepen binnen dat traject te verbeteren?

16. Hoe verloopt het aanbod van examensessies binnen de Examencommissie, en is dat 
afgestemd op de reële vraag van de kandidaten?

a) Hoeveel examensessies worden er gemiddeld georganiseerd per vak, uitgesplitst 
per graad?

b) Worden er knelpunten vastgesteld waarbij het aantal beschikbare plaatsen 
onvoldoende blijkt om aan de vraag van kandidaten te voldoen? Zo ja, voor welke 
vakken of graden is dat het geval?

c) Wordt er ook vastgesteld dat er voor bepaalde vakken overcapaciteit of een 
overbodig groot aantal sessies bestaat?

d) Hoe wordt de planning van het examenaanbod afgestemd op de evoluerende 
instroom van kandidaten?

e) Welke maatregelen neemt de minister om het aanbod efficiënt en evenwichtig te 
houden, zowel voor populaire als minder populaire vakken?

17. Bij de Examencommissie geldt de regel dat een kandidaat na vijf opeenvolgende 
registraties met de status ‘niet-deelname’, automatisch twee maanden wordt 
geschorst.



Hoeveel kandidaten zijn er in de afgelopen vijf jaar geschorst wegens vijf 
opeenvolgende ‘niet-deelname’-statussen binnen een kalenderjaar?

a) Graag opgesplitst per jaar, per graad en per provincie.

b) Wat zijn de meest voorkomende redenen (indien beschikbaar) voor hun ‘niet-
deelname’-status?

c) Acht de minister die drempel (automatische schorsing) proportioneel, gezien de 
uiteenlopende persoonlijke omstandigheden van kandidaten?

d) Overweegt de minister uitzonderingsprocedures of versoepelingen voor 
kandidaten met aantoonbare overmacht?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, JUSTITIE EN WERK

ANTWOORD
op vraag nr. 98 van 10 oktober 2025
van BRECHT WARNEZ

1. In kalenderjaar 2024 tellen we 4420 inschrijvingen.
Zie website van de onderwijsadministratie.

2. In het regeerakkoord is de samenwerking tussen Examencommissie en andere 
partners zoals het volwassenenonderwijs ingeschreven. Via het decreet lerenden en 
organisatie is een maatregel goedgekeurd waarbij deelnemers van de 
Examencommissie met een bewijs van de basisvorming dubbele finaliteit een 
automatische vrijstelling krijgen voor de aanvullende algemene vorming in een CVO. 
Wanneer ze dit combineren met een beroepsdeel van een diplomagerichte opleiding in 
het CVO kan men daar zo een diploma secundair onderwijs behalen.

3. Het totale slaagpercentage van de examens bleef door de jaren heen tussen de 50% 
en de 55 % schommelen.

4. De Examencommissie houdt enkel gegevens bij over het aantal behaalde 
getuigschriften en diploma’s per kalenderjaar, per opleiding. Het is dus niet mogelijk 
om dit op te splitsen per provincie. Ook het kalenderjaar 2025 is nog lopende waardoor 
er nog geen gegevens hierover kunnen verstrekt worden.

Behaalde studiebewijzen 2024
1ste graad totaal aantal getuigschriften 96
Basisvorming A 71
Basisvorming B 25

2de graad totaal aantal getuigschriften 54
3de graad totaal aantal diploma's 1385
Eindtotaal getuigschriften en diploma's 1535

5. In de vakfiches staat vermeld wat de kandidaten moeten kennen en kunnen.

6. De meerderheid van de kandidaten van examencommissie secundair onderwijs heeft 
de leeftijd van leerlingen in het regulier secundair onderwijs.

leeftijdscategorie actieve kandidaten 2024
<  16 jaar 879
tussen 16 jaar en 17 jaar 2118
tussen 18 jaar en 19 jaar 3451
tussen 20  jaar en 21 jaar 1641
tussen 22 jaar en 24 jaar 759
25 jaar en ouder 1008

7. Kandidaten die in 2024 een diploma secundair onderwijs behaalden namen gemiddeld 
deel aan 16 examens.  



8-9.Gemiddelde tijd tot behalen getuigschrift (1e, 2e graad) of diploma (3e graad) in 
2024 (jaar studiebewijs behaald)

graad
Gemiddelde tijd tot behalen 
studiebewijs in jaren.

1ste graad 1,2
2de graad 1,1
3de graad 1,5

10. Zolang ze geen getuigschrift of diploma hebben behaald, blijft hun inschrijving in 
principe van kracht.

11.  Deze gegevens zijn niet beschikbaar.

12. Deze gegevens zijn niet beschikbaar.

13. De slaagkansen voor de examens liggen het hoogst bij de examens van de bso-
richtingen.

14. De Examencommissie werkt niet met oriënteringsattesten per schooljaar waardoor een 
vergelijking met het regulier secundair onderwijs niet mogelijk is.

15.  De Examencommissie is geen onderwijsinstelling, maar neemt digitale examens af in 
een examencentrum.

16-17. Bij een vijfde niet-deelname wordt de kandidaat, behoudens gewettigde 
afwezigheid, 2 maanden geschorst.


